
蒲原の数学
＜連立方程式-№１＞

連立方程式は大事>

解き方をまとめておきました。

しっかり復習しておこう。
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連立方程式の解き方のポイントは，次の５

つ。教科書をよく見て，授業で習った解き方

を確認しておこう。

★１ 加減法

中学校では，連立方程式を解くとき一番よ

く使われるのが，この加減法です。２年生の

数学の教科書 P.37例１,P.38例２,P.39例３

を確認して，次の問題を解いてみよう。。

問題１

① ｘ＋５ｙ＝１１｛ｘ＋３ｙ＝７
② ３ｘ－４ｙ＝２｛５ｘ＋４ｙ＝１４
③ ｘ＋２ｙ＝５｛４ｘ＋３ｙ＝５
④ ３ｘ－４ｙ＝－１８｛２ｘ＋３ｙ＝５

★２ 代入法

どちらかの式が，ｘ＝ または，ｙ＝

になっているとき使うと便利な解き方。中学

校の数学で出てくる連立方程式は，加減法で

も代入法でもどちらでも解くことができるの

で，加減法を使う人が多いけれど，高校生に

なると加減法では解けない連立方程式がある

ので，この代入法もしっかり使えるようにす

る。教科書 P.40例４を確認して，次の問題

を代入法で解いてみよう。

問題２

① ２ｘ＋５ｙ＝６０｛ｘ＝２ｙ＋３
② ｙ＝２ｘ－１｛３ｘ－ｙ＝７
③ ｙ＝４ｘ－１１｛ｙ＝－２ｘ＋１
④ ４ｘ＋３ｙ＝９｛３ｙ＝ｘ－６

★３ ( )の処理

例 ３(ｘ＋５)＋２ｙ＝３ …(1)｛４ｘ＋５ｙ＝－９ …(2)

まず，(1)のカッコを分配法則で外して整理。

３(ｘ＋５)＋２ｙ＝３

３ｘ＋１５＋２ｙ＝３

３ｘ＋２ｙ＝－１２ …(1)'

(1)'と(2)を加減法で解く。（右上に続く）

(1)'×５ １５ｘ＋１０ｙ＝－６０

(2) ×２ －）８ｘ＋１０ｙ＝－１８

７ｘ ＝－４２

ｘ＝－６

ｘ＝－６ を(2)に代入。

４×(－６)＋５ｙ＝－９

－２４＋５ｙ＝－９

５ｙ＝１５

ｙ＝３

ｘ＝－６，ｙ＝３

ちなみに，この解を(1)の左辺に代入すると

３×(－６＋５)＋２×３

＝３×(－１)＋６

＝－３＋６

＝３

となり，(1)の右辺を一致するので解が合っ

ていることを検算できる。

問題３

① ５ｘ＋３(ｙ－２)＝１｛２ｘ＋３ｙ＝１０
② ３ｘ－４ｙ＝１｛－４(２ｘ＋１)＋３ｘ＋６ｙ＝－７

★４ 小数，分数の処理
１年生のときの１次方程式と同じで，その

まま解いても解けるが計算が面倒なので，小

数，分数は初めにはらってしまうと楽。

例 ０.２ｘ＋０.１ｙ＝０.４ …(1)

１ １─ｘ－─ｙ＝３ …(2)５ ３

(1)×１０ ２ｘ＋ｙ＝４ …(1)'

(2)×１５ ３ｘ－５ｙ＝４５ …(2)'

(1)'，(2)'を加減法で解く。

(1)'×５ １０ｘ＋５ｙ＝２０

(2)' ＋）３ｘ－５ｙ＝４５

１３ｘ ＝６５

ｘ＝５

ｘ＝５ を(1)'に代入。

２×５＋ｙ＝４

ｙ＝４－１０

ｙ＝－６

ｘ＝５，ｙ＝－６

問題４

０.２ｘ＋０.５ｙ＝－０.４

１ １ ３─ｘ－─ｙ＝─３ ４ ２
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★５ Ａ＝Ｂ＝Ｃ の形をした連立方程式
Ａ＝Ｂ＝Ｃ という形をした方程式は

Ａ＝Ｂ Ａ＝Ｂ Ａ＝Ｃ｛Ａ＝Ｃ ｛Ｂ＝Ｃ ｛Ｂ＝Ｃ
の，どの組み合わせをつくって解いても同じ

解を得られるので，簡単な形を選ぶと良い。

例 ４ｘ＋ｙ＝５ｘ＋３ｙ＝７

この場合は， ４ｘ＋ｙ＝７ …(1)｛５ｘ＋３ｙ＝７ …(2)

のように数だけの部分をうまく使って解くと

移項しなくて良いので楽。

これを加減法で解くと，

(1)×３ １２ｘ＋３ｙ＝２１

(2) －）５ｘ＋３ｙ＝ ７

７ｘ ＝１４

ｘ＝２

ｘ＝２ を(1)に代入し，

８＋ｙ＝７

ｙ＝－１

ｘ＝２，ｙ＝－１

例 ４ｘ＋ｙ＝３ｘ＋２ｙ＋７＝ｘ－ｙ＋１

この場合は，数だけの部分が無いので次の

方程式を移項して整理して解く。

４ｘ＋ｙ＝３ｘ＋２ｙ＋７｛４ｘ＋ｙ＝ｘ－ｙ＋１
↓整理すると

ｘ－ｙ＝７ …(1)｛３ｘ＋２ｙ＝１…(2)
(1)×２ ２ｘ－２ｙ＝１４

(2) ＋）３ｘ＋２ｙ＝ １

５ｘ ＝１５

ｘ＝３

ｘ＝３ を(1)に代入し，

３－ｙ＝７

－ｙ＝４

ｙ＝－４

ｘ＝３，ｙ＝－４

問題５

①４ｘ＋ｙ＝－３ｘ－２ｙ＝５

②２ｘ＋３ｙ＝－ｘ＋２ｙ＝－７

③２ｘ－９ｙ＝ｘ－４ｙ＝１

④４ｘ＋３ｙ＝６ｘ＋２ｙ－８＝ｘ－ｙ＋１

⑤７ｘ＋ｙ＝４ｘ＋３ｙ＝２ｘ＋２ｙ＋７

＜解答＞

問題１ ①ｘ＝１,ｙ＝２

②ｘ＝２,ｙ＝１

③ｘ＝－１,ｙ＝３

④ｘ＝－２,ｙ＝３

問題２ ①ｘ＝１５,ｙ＝６

②ｘ＝６,ｙ＝１１

③ｘ＝２,ｙ＝－３

④ｘ＝３,ｙ＝－１

問題３ ①ｘ＝－１,ｙ＝４

②ｘ＝３,ｙ＝２

問題４ ｘ＝３,ｙ＝－２

問題５ ①ｘ＝３,ｙ＝－７

②ｘ＝１,ｙ＝－３

③ｘ＝５,ｙ＝１

④ｘ＝３,ｙ＝－２

⑤ｘ＝２,ｙ＝３


